

# EL PORVENIR

## SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

ANUNCIOS a precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

### Después del Congreso.

Aún están frescas en nuestra memoria las gratas impresiones, las emociones profundas, los arrebatos fervorosos sufridos dos años há ante aquella espléndida manifestación de fe católica que coronó de modo extraordinario y sublime los actos del Congreso Eucarístico celebrado en Madrid.

Aquí mismo exteriorizamos del mejor modo que pudimos lo que experimentamos en aquel día feliz, uno de los que más se han grabado en nuestra alma por los afectos nuevos y jamás sentidos que la impresionaron con sello imborrable é imperecedero.

Y si bien es verdad que vivos perduran estos recuerdos allá en el fondo de nuestro ser, hoy, ante los relatos de la prensa que nos participa la repetición de aquellas expresiones del sentimiento religioso en las calles de Viena, nuestra fantasía animó las imágenes haciendo desfilar ante nuestros ojos humedecidos por las lágrimas aquellas multitudes inmensas de creyentes, aquellas nutridísimas legiones de Sacerdotes, aquella corte de altos dignatarios de la Iglesia que, á la sombra de los estandartes y banderas, pasearon en triunfo al Dios vivo por las calles de Madrid, á cuyo paso se rendían las armas, se abatían los pendones de la Patria y caía de hinojos todo un pueblo para prestar sus homenajes al Divino Jesús Sacramentado.

No somos de los que, renegando de su época, repiten sin cesar aquello de que «cualquier otro tiempo fué mejor»; el nuestro, con todos sus defectos, tuvo la dicha de reunir en torno de la Hostia Consagrada, masas ingentes de hombres de todos los países, de todos los climas y de todas las razas del planeta; jamás en tiempo alguno la fe hizo ostentaciones tan espléndidas.

Por eso, cayendo de rodillas, nuestros labios modulaban los afectos de nuestro pecho, y dando gracias á Dios por haber alcanzado días tan dichosos, le decimos desde lo más profundo del corazón: Señor, danos fuerzas y energías para trabajar por tu gloria, y valor para luchar sin tregua hasta lograr que tns salvadoras influencias informen de lleno la vida del Estado en todas sus manifestaciones; y que esta España que fué tuya, aparte largo de sí las causas productoras del alejamiento y frialdad de muchos de sus hijos, para que, volviendo la vista á su Dios, sea el pueblo que, unido por los mismos lazos, cante himnos de gloria, valiéndose de las maravillas del progreso, dando así un mentís á los que se empeñan en divorciar la prosperidad humana con la fe divina.

Estos y no otros son los móviles que nos empujan en todas nuestras luchas; por eso nuestra protesta viva contra todo lo que trate de apartar á nuestro pueblo de los cauces por donde marchó siempre la corriente de su historia; de aquí que tratemos de armonizar lo antiguo con lo mucho bueno que producen los tiempos actuales y procuremos que las cosas nuevas se dejen intuir de una doctrina que, por lo mismo que fué dada para el hombre por quien penetra hasta lo más recóndito de las conciencias y tiene presentes todos los tiempos, es apta para modelar los corazones hasta de las generaciones más remotas.

Evitar que el liberalismo destructor y disolvente logre apoderarse de nuestro pueblo, neutralizar las influencias de este monstruo abominable, abortado por el enemigo de Dios y de los hombres, fué siempre el objetivo de la acción tradicionalista, y á pesar de un siglo de brega, aún tenemos vigor y fuerza para detenerle en su camino; por nosotros no hizo en la sociedad española los estragos que causó en otros pueblos; nosotros le salimos al encuentro y le obligamos á detener su paso y hacerle capitular; en nuestros pechos estrelló su furia y ante ellos se detuvo la corriente de los cienos con que intentó borrar lo que la fe escribió en los anales de nuestra tierra, y dispuestos estamos una vez más á no consentir sus asaltos y á presentarle la batalla ruda, feroz y desesperada hasta arrancarle las posiciones que ocupa é iniciar la restauración de los principios cristianos y tra-

dicionales con los cuales fuimos tan grandes como menguados somos bajo sus malsanas influencias.

Grande, hermosa y consoladora es la memoria de aquel acto memorable que recordaremos con gusto todos los días de nuestra vida, renovado hoy con las crónicas de Viena; y al comparar el uno con el otro, no obstante la suntuosidad del último, aún notamos grandes diferencias en favor del nuestro, al que se asoció la nación en masa, con actos de piedad, hasta en los últimos rincones de la península; prueba infalible del arraigo de la fe de este pueblo profundamente cristiano, no obstante los esfuerzos del infierno para corromperle y pervertirle.

La satisfacción de haber contribuído con nuestro propio esfuerzo á impedir los planes del enemigo, es ya bastante premio para los que juramos ante Dios, en el sagrario de nuestras conciencias, no dar tregua á nuestro empeño y un acicate para continuar hasta el triunfo definitivo en nuestras luchas.

Almodóvar.

### Una limosna por amor de Dios.

La familia desamparada del valiente Vila espera de la caridad de los buenos las limosnas que han de contrarrestar las tristes consecuencias que la muerte ha llevado á aquel honrado y feliz hogar; así, pues, deben ser muy contados los jaimistas que dejen de contribuir á obrar tan hermosa, ya que por todos sufren hoy tanto dolor y tan prematura orfandad.

SUSCRIPCIÓN para socorrer á la familia del heroico requeté José Vila, muerto en Granollers en defensa de la Causa.

Suma anterior.....	53:50
D. Mariano Miedes.....	1:00
D. Mariano Miedes Lajusticia.....	0:25
D. José Miedes Lajusticia.....	0:25
D. Gabino Biezma.....	1:00
Paca.....	0:50
TOTAL.....	56:50

Continúa abierta la suscripción.

### GRANADAS ROMPEDORAS

¡Pronto, que es tardel....

—¿Podieras tú, Juan, decirme cómo se va á acabar eso de las Mancomunidades, de los nuevos Presupuestos, de la ley de Asociaciones y los dos mil... trapicheos en que están los liberales metidos hasta el pescuezo, cada vez más enredados, más cada día en desacuerdo y sin saber hasta ahora cómo salir del empeño para seguir disfrutando del... sustancioso puchero, que según el... cojotranca Presidente del Congreso, es en donde está el busillis, donde se muestra el acierto, el aguilibus, la gracia y el don de todo Gobierno?.... ¿Tú lo sabes?....

—Lo que yo sé de memoria hace tiempo es que, como el mundo, dicen, que es un fandango y un memo el que bailar o no sabe, estos malditos Gobiernos, —que Dios confunda—, tomaron por fandango nuestro Pueblo y lo bailan que es un gusto al lado del Presupuesto, sin darseles tres ardites que se hunda el firmamento

ó desaparezca España.

del universal concierto. —¡Ta! ¡ta! ¡ta!... Lo que yo digo hablando, querido, en plata es todo uno y lo mismo.

Lo que yo, Juan, te preguntó observa bien que no es eso.

Te pregunto —Me preguntas en qué que en qué acabará el buñuelo

que están amasa que amasa los señores del Gobierno, sin encontrar hasta ahora el más apropiado medio, para la más bonita manera de enredar el entuerto.

—He acertado? —Lo acertastes.

—¡Si pensarás que soy memo!

Pues bien, sábete, Anastasio, que lo que empezó en buñuelo

que ellos quieren que acabe en arroz y gallo muerto.

—¿Acabará en una... tortá superior de cuello vuelto,

que para justo castigo de sus culpas y sus yerros van á haber de darles el Pueblo,

que va estando de farándulas cargado ya hasta los pelos

y entonces... ¡pobre D. Pepel!

—¡Tropobrecitos García-Prieto, Romanones, Villanueva,

Barroso y todo el Gobierno, y hasta Moret y hasta Maura

que por todos, según éste, todos mataron á Meco,

y por... matadores... ¡hospal!

con el diablo á los infernos! —¡Signe, mi Juan! ¡Si supieras que rebonito que es eso!

—¡Santiago, ora pro nobis, y vamos pronto con ellos!

Espeleta.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Moret.

La vuelta de Moret ha producido cierta agitación y cierto revuelo entre los políticos de oficio y entre los periodistas á caza siempre de asuntos explotables, máxime en ocasiones como estas que tan poco dan de sí. En cuanto el viejo mesenero liberal se aproximó á la frontera, se convirtió su residencia en lugar de jubileo á consecuencia del ir y venir de ex Ministros, personajes, senadores, diputados, periodistas y pedigüeños. Como es natural, el buen señor ha tenido necesidad de hablar, y á un periodista de San Sebastián, el Sr. Moret ha dicho que se muestra muy sorprendido al ver que al llegar á las puercas de España sólo oía hablar de conjuras y de chismes políticos, cuando se está tramitando un Tratado con Francia que ha de decidir del porvenir de España en Marruecos, y cuando hay problemas como el económico y social que reclaman atención de todos los hombres pensadores.

¿Qué se resolvería ahora con un cambio de Ministerio, pendiente la aprobación de los presupuestos, que no es cosa baladí y que ha de quedar resuelta para fin de año, y cuando ha de discutirse el Tratado con Francia? ¿Que el problema de las Mancomunidades tiene dividida á la opinión y que hay hombres eminentes del partido liberal disconformes con este proyecto?

—Cuando tan altos intereses demandan solución, hasta que pasado el año no queden aprobados los presupuestos, no creo que pueda pensarse en un cambio de Gobierno.

Debe esperarse á que se abran las Cortes y allí se verá lo que cada cual dice. El continúa en la actitud adoptada el 9 de Febrero de 1910. Desde entonces cree haber cumplido con su deber de ciudadano y de hombre público, sin dificultar, si no facilitando la obra del Gobierno, y no se le puede pedir más.

—¿Que hay inquietudes en el seno del partido? No es extraño, teniendo en cuenta que le falta la oposición, y como la vida es lucha, en el partido que gobierna tiene que cumplirse la ley natural.

El Sr. Moret manifestó que su conferencia con el Conde de Romanones había sido muy larga, por-

que éste le enteró de todas las cosas ocurridas durante su ausencia.

Con relación á las Mancomunidades ha sido más explícito con un redactor de *La Correspondencia de España*, al que ha dicho que las Mancomunidades son un disparate, que no deben aprobarse y que es un peligro fomentar los partidos regionalistas. Moret, antes de aprobar este proyecto, está resuelto á resucitar el proyecto de Administración local, proyecto de Maura, obra maestra hecha á conciencia. Dice que presentará al Congreso una fórmula que consistirá en esto, los catalanistas no podrán quejarse, porque se les dá mucho más en aquel primer proyecto, que no en éste, y el Estado quedará á cubierto de aquellos peligros. Montero también es contrario á las Mancomunidades; y si abandona la Presidencia creará un conflicto al Gobierno.

Prieto también piensa de igual manera; y lo mismo Luque, Romanones, Cobián y muchos más. El Sr. Moret mantiene su discurso pronunciado en el Congreso, lo mantendrá y no variará de conducta.

De todo lo cual se deduce que se acentúan más y más las discrepancias, que Moret gallega bastante y que una vez aprobados los Presupuestos y el Tratado hispano-francés, no hay día seguro para Canalejas.

El Conde.

Ha largado á sus correligionarios una nueva soflama en Santander, en ella ha hecho protestas de adhesión á su caro Jefe Canalejas, sin perjuicio de haber convenido antes con Moret el plan de ataque para apearle de la Presidencia; pero aparte estas pequeñas manifestaciones de la seriedad y sinceridad romanesca, su discurso tiene para los católicos una importancia extraordinaria, toda vez que ha afirmado en seco que no existe ni ha existido la cuestión religiosa, que al fin los supuestos conflictos se resolverán de acuerdo con la Santa Sede y que no hay que pensar en la Ley de Asociaciones mientras no se legalice la situación económica y los problemas de Marruecos. Lo cual es lo mismo que decir á Canalejas que guarde para mejor ocasión sus radicalismos.

Los ferroviarios.

El problema de más importancia para el Gobierno en las circunstancias presentes es la huelga inminente de los empleados de los ferrocarriles catalanes, á los que secundarán los de otras líneas. Canalejas una vez más se niega á sí mismo, no haciendo caso á las justísimas reclamaciones de los obreros y poniéndose de parte de las grandes Compañías; no ha de valerles á éstas, en la ocasión presente, los buenos oficios de su protector, aun acusando á los huelguistas de revolucionarios, porque éstos, firmes en su derecho, han declarado que nada les liga ni con radicales ni socialistas, y que sólo aspiran á mejorar la afictiva situación á que les reducen las ansias desmedidas de los accionistas que ante todo buscan crecidos dividendos.

Ocaso de Lerroux.

Además de las hondas divisiones del partido radical de Barcelona, base del engrandecimiento del aventurero Lerroux, divisiones que dirimen á tiros los diferentes bandos en las calles de la Ciudad Condal, y de la desautorización publicada por los Comités de Madrid, el caudillo radical ha sufrido otra decepción en San Sebastián donde él y su lugar teniente, Emiliano Iglesias, fueron abuchados, insultados y silbados por los asistentes á un mitin en el que hablaron ambos. Al fin las masas republicanas van conociendo á los farisantes y se dan cuenta de que han sido vil instrumento de las ambiciones desmedidas del desaprensivo que trinaba y tronaba contra los capitalistas, mientras él venía labrándose una fortuna á costa de los entusiastas desprendimientos de los embaucados.

Eso faltaba.

Por la prensa vienen rodando hace unos días unas negativas que nos ponen en cuidado; se dice que no hay nada de la alianza franco-española, y á la verdad es de chocar esto. ¿De dónde ha salido eso? ¿O es que para ir acostumbrando á la opinión á oír esto, se lanza á la publicidad en esa forma para tener motivo después á hablar del asunto? Á tantas enormidades estamos hechos, que no nos causaría extrañeza se intentara el nuevo disparate de aliarnos al pueblo que más ha laborado en nuestro daño y que si intenta ahora esa unión ha de ser con el fin de explotarnos nuevamente é impedir nuestras legítimas expansiones ó las contingencias de que pudiéramos mañana unirnos á naciones que nos dieran fuerza y prestigio con que oponernos á las demasías francesas. No queremos

creerlo, porque de ser cierto es lo único que nos faltaba para no salir de nuestra postración.

# PARA TERMINAR

Según nuestros propósitos, pensábamos no insistir en las cuestiones suscitadas por el colega local en el desdichado y sin duda poco meditado artículo en que se nos llenaba de injurias é improprios; pero en vista de que, a pesar de haber modificado en parte los redactores de dicho periódico su actitud agresiva y provocadora, siguen insistiendo en algunos puntos, bien por no confesar sus equivocaciones, bien por falta de estudio ó de conocimiento de materias tan debatidas, bien por exceso de fervor hacia determinada agrupación política ó por la buena fe de que determinado partido es lo mejor de lo mejor; para que no se nos tilde de poco atentos, sólo unas líneas dedicaremos en última contestación, aunque bien pudiéramos ahorrarnos este trabajo, toda vez que nuevamente se insertan candideces aún más peregrinas, que pudieran calificarse desde luego como insignes tonterías, si no nos constara la cultura de esos jóvenes que con tan sanas intenciones vinieron al campo del periodismo.

Y sin más preámbulos y siguiendo la misma norma trazada en nuestro número anterior, sin acritudes ni violencias, decimos nuevamente que jamás las autoridades eclesiásticas censuraron nuestros actos ó nuestras doctrinas, y por consiguiente, que nuestro órgano oficial, *El Correo Español*, nunca ha merecido desautorización de ninguna clase; en cambio el periódico que cita como netamente católico, no hace mucho se vio obligado á cambiar de actitud y á rectificar conceptos por él mantenidos con gran energía, de orden de las más elevadas autoridades eclesiásticas; entonces pudimos, los tradicionalistas haber devuelto algunos de los golpes que nos tenía propinados en la misma cuestión rectificada, y, sin embargo, nuestras autoridades políticas circularon órdenes para que no nos ocupáramos más del asunto, conducta que fué muy alabada por quien tiene gran autoridad sobre los católicos de España.

Lo que puedan decir de *El Siglo Futuro* no nos afecta, aunque lo sentimos, porque á los jaimistas no nos ligan con él ninguna clase de vínculos políticos, aunque sí religiosos, cosa que sabe cualquiera por poco iniciado que esté en los matices de la política española. Persona de gran autoridad para los que cometen semejantes deslices en el periódico local de referencia podrá decirles mejor que nosotros la injusticia hecha por ellos al benemérito é integramente periódico católico *El Siglo Futuro*.

Rotundamente afirmamos que el partido conservador—no obstante haber en él personas piadosísimas—, como partido liberal que es, está en abierta oposición con las proposiciones del *Sylabus* y con la doctrina sustentada por la Santa Sede en las diversas condenaciones fulminadas contra toda clase de liberalismo radical ó moderado; y aunque sea abundar en lo conocido y superfluo, les diremos á los articulistas que refutamos, sin ánimo de herir su culta susceptibilidad, si no para hacerles recordar lo que es del dominio hasta de los analfabetos, que dicho partido defiende todas las libertades modernas: de pensamiento, de enseñanza, de reunión, de prensa, etc.; que por lo mismo que se titula conservador, conserva, afianza y perfecciona todas las conquistas de la revolución y todo lo que en armonía con los principios liberales legisla y establece el partido liberal, como partidario que es de la teoría de los hechos consumados, también condenada por la Iglesia; que sus hombres públicos hacen gala de sus doctrinas liberales y el Jefe se tiene desde luego por el más perfecto liberal—y así le estimamos nosotros—de España, y lo confirma, además de velar por la pureza de su credo, cuando dice que «la inteligencia no delinque», que «el derecho no es católico ni protestante», y otras frases no menos célebres; que Cánovas, y con él el partido conservador, es el autor de la actual Constitución, mucho más avanzada que la de las Cortes de Cádiz; que Cánovas fué quien cercenó las modestísimas asignaciones del Clero, con elevados descuentos, que para mayor burla calificó de *donativo forzoso*; que después de la revolución el partido conservador se opuso á que de nuevo se establecieran las Ordenes religiosas; siendo Sagasta quien les abrió de par en par las puertas sin restricción alguna; que tanto los conservadores como los liberales se mudan de uno en otro partido sin hacer abdicación de ideas, lo cual prueba que coinciden en ellas, diferenciándose sólo en los procedimientos más ó menos suaves para implantarlas, y para no cansar con cosas tan sabidas, sólo diremos, para terminar, que no obstante los cien Diputados conservadores de las actuales Cortes, Canalejas, si se empeña, cumplirá su programa, y es más, público y notorio es, que Maura le elevó adonde se encuentra, Maura le ha sostenido, Maura ha dicho que el partido liberal debe realizar su programa, y no obstante mantener virtualmente rotas las relaciones con la Santa Sede y haber recibido el Papa graves ofensas del actual Gobierno, ni siquiera se ha levantado uno de esos cien Di-

putados para reclamar al menos para el Santo Padre las atenciones que se deben á todo Soberano. Más pudiéramos decir para probar que el partido conservador, como partido político, es hijo de la revolución, y, por tanto, aun haciendo toda clase de distingos, su ortodoxia deja mucho que desear, y para convencerse de ello recomendamos á los articulistas el libro del Magistral de Sevilla, recientemente publicado, y cuyo índice aparece en la «Sección bibliográfica» de este número. De nosotros no hay ni puede haber escritor eclesiástico que pueda decir ni la millonésima parte de lo que ahí se dice del partido conservador.

En España la unión de los católicos es un problema distinto del que se cita, replicándonos, porque aquí todos nos titulamos tales, y hay hombres muy piadosos en todos los partidos, incluso en el republicano, cosa que no pasa ni en Bélgica ni en Alemania (y no en Austria) en donde hay que luchar con socialistas, ateos y protestantes; pero aun aquí la unión de los católicos está virtualmente hecha en el terreno antiliberal, y buena prueba es de ello lo que ocurre en el Norte, y hasta en Madrid ya se intentó hace poco y tuvieron que desistir por razones bastante lamentables; unión que resurgirá potente tal vez no tardando para arrollar á radicales y tolerantes. El partido conservador no integrará jamás uniones antiliberales á pesar de su catolicismo; sería tanto como negarse á sí mismo.

Esas uniones desde luego los tradicionalistas las integran, porque nosotros sólo con los que son íntegros en principios podemos unírnos; pero jamás lo haremos con los que se empeñan en servir á dos señores, y es tal nuestra intransigencia en ese terreno y no porque hagamos bandera de la Religión para nuestros fines, que si D. Jaime no defendiera íntegramente los principios religiosos ó hubiera en él alguna leve manifestación de liberalismo, la Comunidad tradicionalista, como un sólo hombre, le volvería la espalda y le dejaría marcharse con los defensores de la revolución, porque para nosotros es Dios antes que los hombres, y en nuestro lema el último puesto es el del Rey; somos defensores de los hombres en cuanto éstos encarnan y defienden los sanos principios, los hombres, por elevados que sean, por mucho que valgan y por mucho que los queramos, no pueden llegar hasta violentar nuestras conciencias.

Sobre otros puntos no insistimos porque en pie están nuestros argumentos, pero si diremos á los articulistas del colega que para resarcirnos de sus guasitas finales podríamos emplear ironías y burlas muy sangrientas contra elevadas personalidades que dan abundante motivo y suministran materia para los más regocijados asuntos, y que si no lo hacemos no es precisamente porque no sepamos esquivar la acción del fiscal, que desde luego la sortearíamos, sino porque somos muy caballeros y nos juzgaríamos muy ruines, de muy pocos recursos, de muy limitada intelectualidad y hasta groseros inclusive, si, para zaherir al contrario, empleáramos, contra lo que al parecer compendia sus convicciones y debe serles muy caro, palabras ó frases de mal gusto; nuestra dignidad y nuestra nobleza no nos permiten hacer blanco de nuestras iras, ni mezclar en nuestras discusiones á terceras personas, dignas siempre de las consideraciones de los hombres educados.

Y con esto damos por terminada esta enojosa cuestión que no hemos suscitado, pero á la que hemos respondido dignamente, para evitar que nuestro silencio se interpretara en el sentido de cobardía, incapacidad ó asentimiento.

## MOVIMIENTO JAIMISTA

—Se han constituido las Juntas locales de Macael y Sanmartín, de la provincia de Almería.

—Los periódicos liberales de Canarias hacen grandes elogios de los actos que vienen celebrando los entusiastas jaimistas de Las Palmas.

—Se ignoraba á punto fijo el lugar donde fueron enterrados los restos del General Radica, á consecuencia de haber arrancado los liberales hasta la Cruz que los cubría; pero felizmente han sido descubiertos hace pocos días; además de coincidir las noticias que se tenían y las medidas que se conocían, varios veteranos que lucharon á sus órdenes las han reconocido y para más garantía se han hallado trozos del capote militar, botones con cifra carlista y sobre todo una moneda de oro de cuatro escudos, moneda que se colocó sobre la herida que le ocasionó la muerte, para que en su día sirviera para identificarle, los restos se han recogido y enterrado de nuevo hasta que se trasladan á Estella con la pompa de los del General Olo.

—Ha empezado á publicarse en París el periódico *Le Drapeau Blanc*, órgano de los legitimistas franceses que, como saben nuestros lectores, son los partidarios de D. Jaime de Borbón.

—El día 8 se celebró en Paredes de la Nava una magnífica Velada en la que además de representar una obra teatral, se pronunciaron enérgicos discursos, terminando con una hermosa canción interpretada maravillosamente por el Orfeón, saliendo complacidos los concurrentes.

—En los últimos días festivos se han celebrado en la Casa de los Tradicionalistas de Madrid dos buenas Veladas teatrales, en las que demostraron una vez más sus aptitudes artísticas los muchachos de la sección dramática de la Juventud madrileña.

—En Montferri (Rens), tendrá lugar en breve la apertura de un nuevo Círculo jaimista.

—En Mañeru (Navarra), trabajan incansablemente los numerosos jaimistas que existen en este pueblo, para la fundación de un Centro jaimista, cuya inauguración se verificará en la segunda quincena del corriente mes.

—En Irún, en la republicana Irún, está muy próximo á inaugurarse un nuevo Casino jaimista, que á la sazón cuenta con numerosos y entusiastas socios.

—Se ha constituido un Requeté en Santa Coloma de Farnés. Reina gran entusiasmo entre los socios, que son muchos, de la naciente entidad; quienes tienen en proyecto la celebración de varios actos de propaganda.

—El Requeté de Barcelona celebró una solemne Velada con motivo del tercer aniversario de su fundación y á beneficio de los bravos correligionarios que sufrieron cárcel en Grafton y en el castro de San Juan de los Rios.

—Oteiza, la siempre leal al carlismo, la histórica villa que en las guerras civiles jugó papel tan importantísimo, ha inaugurado un Centro jaimista, para el cual se han inscrito más de trescientos socios, casi todo el pueblo.

—Nuestros correligionarios de Granada han nombrado una Comisión de entusiastas jóvenes jaimistas para la formación de un Requeté.

—Muy en breve se inaugurará en Alcalá de Henares un Círculo legitimista, preparándose grandes actos en los que tomarán parte muy activa los jóvenes de la sección de propaganda de la Juventud tradicionalista de Madrid.

## La blasfemia y la manera de reprimirla.

Para representar la malicia de tan execrable vicio, pintan al blasfemo arrojando vivoras y asquerosos reptiles por su inmunda boca; alegoría bien expresiva de la blasfemia que confirma en sus sagradas poesías el Real Profeta diciendo de los maldicientes: «Que tienen veneno de aspides debajo de sus lenguas.» *Venenum aspidum sub labiis eorum.*—Psalm. 13.

Para comprender el rigor con que á veces son castigados los blasfemos, recordemos el desastroso fin del Emperador Juliano Apóstata, el cual, en la guerra de Persia, fué atravesado de un golpe de lanza dado por un desconocido personaje, que se cree fué San Marcial, y el blasfemo Emperador, estando en las ansias de la muerte, cogió un puñado de su misma sangre y lo arrojó contra el cielo diciendo: «Veniste, galileo, que así llamaba por desprecio á nuestro Señor Jesucristo.»

A tantos malandrines, vellacos, hijdiablos, como llamaría el Ingenioso Caballero Andante, á toda clase de villanos que no saben echarla de valentones ni alzarse dos dedos del suelo sin derribar por tierra á todo lo más alto y sagrado, sin hacer uso de su lanza el Caballero de la triste Figura, les propinaría veinticinco palos ó treinta azotes por cada palabra de afrenta contra la Divina Majestad; pena bien ajustada á la villquería de los blasfemos.

Nosotros, que no tenemos la arrogancia del Caballero Andante, nos conformaremos con recordar á los que lo hayan olvidado y enseñar á cuantos lo ignoran, que la blasfemia públicamente proferida, es un delito ó falta que castiga el Código Penal en el artículo 586 con arresto y multa á los que con cualquiera clase de actos ofendieren la moral y las buenas costumbres, sin cometer delito. Y cuando la irreverencia ó desacato constituye delito, el mismo Código, en el párrafo tercero del artículo 240, dice: «El que encarneciere públicamente alguno de los dogmas ó ceremonias de cualquiera religión que tenga prosélitos en España, incurrirá en las penas de prisión correccional en sus grados medio y máximo y multa de 250 á 2.500 pesetas.»

Que quién puede y debe reprimir la blasfemia? Las autoridades administrativas que por deber están obligadas á corregirla ó denunciarla á los Tribunales, y, en defecto de éstas, cualquiera particular puede denunciar á los Tribunales la blasfemia, por ser de los delitos que se persiguen de oficio.

Si las Autoridades en cumplimiento de su deber, se propusiesen reprimir la blasfemia, con la mayor facilidad y prontitud podrían conseguirlo gubernativamente con oportunos correctivos. Dice el artículo 22 de la ley Provincial de 1882: «El Gobernador deberá reprimir los actos contrarios á la moral y á la decencia pública». Los Alcaldes y Ayuntamientos tienen facultades por el artículo 625 del Código Penal, y las que les competen por la ley Municipal para dictar bandos de policía y corregir gubernativamente, imponiendo multas en conformidad con el artículo 17 de dicha ley Municipal. Que si se publicase un bando en cada población con la multa de dos ó tres pesetas por cada blasfemia y se cumpliera con rigor, yo aseguro que

con este medio tan sencillo pronto se corregiría el bochornoso vicio de blasfemar, resultando tan beneficioso para restablecer la moralidad pública como para lograr el respeto y consideración las Autoridades.

Puede además denunciarse cualquiera ciudadano; pues el deber de denunciar los delitos perseguidos de oficio, se halla establecido en los artículos 259 y 264 de la ley de Enjuiciamiento criminal, y el derecho de denunciarla asiste á todos los ciudadanos españoles hayan sido ó no ofendidos por el delito, según el artículo 270 de dicha ley. Se emplean la denuncia ó la querrela según las circunstancias que concurren en los hechos. Por regla general es preferible la denuncia presentada á la Autoridad Judicial competente, es decir, que si se denuncia como falta, se hará al Juzgado municipal y si como delito al Juez de Instrucción, procurando que se cumplan los artículos 266 y 268 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

El procedimiento práctico, es: 1.º tener dos ó tres testigos; 2.º escribir la denuncia, suplicando al Juzgado que teniéndola por presentada con sujeción á lo prescrito por los artículos 264 y 265 de la ley de Enjuiciamiento criminal, se sirva acordar que se cumpla lo ordenado por el párrafo segundo de los artículos 266 y 268 de la mencionada ley.

Según el artículo 434 de la referida ley, todos los testigos están obligados á prestar juramento en las causas criminales, y los artículos 410 y 420 imponen la obligación de concurrir al llamamiento judicial para declarar cuanto sepan, y si se niegan incurrir en multa de cinco á cincuenta pesetas.

Estas breves indicaciones servirán para que por ignorancia no sean envueltos en un proceso criminal los que tienen la mala costumbre de blasfemar; proceso que puede ocasionarles gravísimos disgustos y gastos, y aun la pena de arresto ó prisión correccional anteriormente señalada en el Código Penal, y servirán también de instrucción á los católicos de verdad que, sin reparo á los respetos humanos, tengan la entereza de denunciar la blasfemia en desagravio y para honra de la Majestad de Dios escarnecida, teniendo en cuenta que, en este caso, no se ha de proceder *ad irato*, que sólo serviría para exasperar, sino con la mayor caridad y observando las condiciones de la corrección fraterna á imitación del Divino Maestro.

Terminaremos estas demeritorias cuartillas con las copias que los niños del Catecismo de la Parroquia cantan de la manera más tierna y piadosa, diciendo:

Quando oyéreis blasfemar,  
Decid todos á una voz:  
Yo, Dios mío, os quiero amar,  
Ó, alabado sea Dios.  
La blasfemia es un pecado,  
Que Lucifer inventó;  
Tiémbale, tiémbale el que blasfema,  
Caer donde aquel cayó.

## ASAMBLEA REGIONAL DE JUVENTUDES JAIMISTAS EN VALLADOLID

Como prueba de vitalidad y para dar mayor impulso al movimiento extraordinario que en favor de las ideas tradicionalistas se viene observando en la región castellana, nuestros queridos correligionarios de Valladolid proyectan celebrar una gran Asamblea regional en Valladolid, del 24 al 27 del próximo Octubre.

Por los trabajos que se vienen haciendo y el entusiasmo despertado en los jóvenes legitimistas de ambas Castillas, promete ser un acto de gran resonancia dentro y fuera de nuestro campo, y si á esto se añade la promesa hecha por el gran tribuno D. Juan Vázquez de Mella, de asistir y tomar parte en el gran mitin que ha de coronar los trabajos de la Asamblea, el éxito que han de alcanzar los proyectos de los jóvenes jaimistas vallisoletanos puede descontarse desde luego.

La Asamblea se dividirá en varias secciones y se discutirán temas religiosos, políticos y sociales de gran interés y actualidad, demostrándose la gran cultura de nuestros jóvenes, su fe y sus entusiasmos por unos principios que encarnan la salvación, la prosperidad y el porvenir de esta nación infortunada, víctima de los excesos liberales, desde que en Cádiz, hace un siglo, sacó la cabeza el monstruo amamantado por la revolución francesa.

Y con el fin de dar mayor esplendor á la Asamblea proyectada, se convocará también á un Certamen Literario-Nacional cuyas bases se publicarán muy en breve.

El día de la clausura se celebrará un banquete y mitin en el que, además del Sr. Mella, honra de la Comunidad tradicionalista, tomarán parte otros oradores y otras personalidades de gran relieve en nuestro partido.

No han descuidado detalle los iniciadores del gran acto de Valladolid, para facilitar la asistencia de los jóvenes jaimistas, y á este fin han conseguido de las Compañías ferroviarias billetes económicos valederos desde el 20 al 27 de Octubre, á los que tienen derecho con el Boleto de inscripción que se conseguirá desde luego dirigiéndose al Sr. Secretario de la Junta

Organizadora de la Asamblea Regional de Juventudes jaimistas, Plaza Mayor, 10, principal, Valladolid. Igualmente se pueden dirigir a dicho señor quien quiera conocer los Temas de la Asamblea y del Certamen y cuantos detalles con ellos relacionados se pidan.

BIBLIOGRAFÍA

¿CUÁL ES EL MAL MAYOR Y CUÁL ES EL MAL MENOR?, P. B. EL MAGISTRAL DE SEVILLA.—Se ha editado últimamente este importantísimo folleto de propaganda católica, cuyo índice es el siguiente:

INTRODUCCIÓN. I. SUMARIO.—El mal menor. Teoría y práctica. Resumen por el P. Vilarino de la doctrina aprobada por el Papa, Unión con los liberales. Consecuencia. Una duda. La Unión individual y la colectiva. Pesimismo reprochable. Lo que el autor se propone.

PARTE PRIMERA. El partido liberal-conservador es un mal. I. Se plantea la cuestión. SUMARIO.—Razón de esta primera parte. Lo que me propongo demostrar. Materiales de que me serviré.

II. Historia del partido liberal-conservador. Los moderados en su origen. SUMARIO.—El partido liberal uno. De quienes se componía en 1814. Fernando VII. Los sinceros. Aparecen los moderados. Texto de Lafuente. Espíritu de los moderados. Autores. Pío VII. Resumen.

III. Continúa la historia hasta el año 40. SUMARIO. Los moderados del 23 son el mismo partido que el año 20. V. Gebhart. Lafuente. Abdicación de nacionalidad española. Piralá. Primer ministerio moderado. Segundo ministerio moderado. Tercero, después de Mendizábal. Riqueza del clero. Constituciones liberales. Culto pobre y propaganda rica. Mescolanza. Todos unos.

IV. Concluye la historia. SUMARIO.—Un principio, que es un epílogo. Moderados y progresistas. Tres abrazos que ahogan. Cambios que nada cambian. La libertad de imprenta intangible. Los mismos perros con diferentes collares. Invento frustrado de «convertir» al partido moderado. Narváez, paladín de la causa liberal. Siempre los bienes eclesiásticos! El Sr. Romo. Reparaciones circunstanciales. La constitución del 45. Las bodas reales. Falta de Españolismo. Balmes. Dignidad del conde de Montemolín. Todos liberales. El Concordato contra el partido, no contra los hombres. La Unión liberal.

V. La Unión liberal. SUMARIO.—Avance de las fracciones del partido liberal.—Triunfo de la Unión liberal. El bienio. Un paréntesis moderado. La Unión liberal y su obra. Miraflores. Los neos. Enmienda tradicionalista. Nocedal y Aparisi. Una equivocación y un acierto. Cánovas del Castillo. Adios, Reina de York. Narváez liberal. La cuestión de enseñanza. González Bravo y Maura. La Unión liberal. Reconocimiento del Reino de Italia. Moderados y liberales conservadores.

VI. Liberalismo del partido conservador. SUMARIO. Se plantea la cuestión. La doctrina liberal. El nombre de «liberal» y el partido conservador. Relaciones con el moderado. Con la Unión liberal. Con la monarquía liberal. Constitución del 76. Cánovas. Silvela. Dato. Maura y su partido. Conservadores que se retractan. Palabras del Cardenal Moreno.

VII. Estado sin Dios. Autoridad humana. SUMARIO. El Estado. Texto de Maura. Qué son principios liberales. Catolicismo incompatible con el liberalismo. El derecho público debe ser católico. Soberanía popular. Doctrina católica, Doctrina de Maura y de los conservadores. Sentido liberal de la misma.

VIII. La libertad de pensamiento. SUMARIO.—Libertades de perdición. La libertad de pensamiento. La inteligencia no delinque. El estado neutro de Maura. Refutación del Sr. Obispo de Madrid. Condenaciones de la Iglesia. Reflexiones. Santo Tomás. Balmes.

IX. De otras libertades y doctrinas, que patentizan ser muy liberal el partido conservador. SUMARIO.—Libertad de la prensa. Libertad de conciencia. Todas las libertades. La monarquía constitucional (nota).—La «no» intervención. Servicio militar del clero. Sumisión de la Iglesia al Estado. Epílogo.

X. Conducta del partido liberal-conservador. SUMARIO.—Razón de este capítulo. Casos y cosas. Hechos y declaraciones. Tendencias y actitudes. Cita de Menéndez y Pelayo. La caída de Maura. Conclusión de esta primera parte. El Sr. Obispo de Pasto. Pío X. Apéndice.

PARTE SEGUNDA. ¿Qué mal es el partido liberal-conservador? I. El partido liberal-conservador doctrinalmente considerado es un «mal igual» a los demás partidos liberales. SUMARIO.—Importancia de la materia. Disonancia. ¿Qué partido liberal profesa más errores? Dudas fundadas. El Estado neutro y el Estado separado de la Iglesia. Conducta y excusas. Maura y Canalejas convienen. Es «mal igual ó mal menor».

II. Otro aspecto de la cuestión. SUMARIO.—Se sientan algunos principios. Relaciones íntimas de los errores de ambos partidos. Declaraciones de Maura. Confrontación de ideas. El Cardenal Inguanzo. Es lo mismo.

III. ¿Y los resultados? SUMARIO.—Por los frutos. Procedimientos conservadores. Visteme despacio que estoy de prisa. La legalización. Las sin razones. La libertad (liberal) es conservadora. El peor árbol.

IV. Continúa la materia del anterior. SUMARIO.—La ley del Candado. Transigencia en lo político. Nos debilita mientras robustece al enemigo. De la gran catástrofe, ¿qué?

V. El miedo a la catástrofe. SUMARIO.—Se plantea la cuestión. Triunfo momentáneo y duradero. Lo formal y lo material de la revolución. Retraso perjudicial. ¿La adelantamos. ¿Procedimiento jansenista? Dos errores. La gran catástrofe se avecina. ¿Qué es lo peor?

VI. No son los peores tiempos los de la Revolución sangrienta. SUMARIO.—Cuadro lúgubre. El tío Páco con la rebaja. Cotéjanse males con males. Las Ordenes religiosas. Presupuesto eclesiástico. Real Patronato Mártires.

VII. Remachando el clavo. SUMARIO.—El mal menor en Francia (Melgar). Mr. Piau. El Cardenal Casañas. Un episodio de historia contemporánea. Menéndez y Pelayo. Silvela y Maura. El P. Villada y el mal mayor. Algo acerca de «peores que los de la commune». Pensamientos sueltos. Hipótesis general é Hipótesis en España. La enseñanza del Papa. No hay dos liberalismos. El mal mayor según Balmes. Conclusión.

Este libro forma un hermoso volumen de más de 300 páginas; de 18 por 11 y medio centímetros, hallándose de venta á UNA peseta ejemplar en las principales Librerías de España, y en la Imprenta y Librería de Elosu, Durango (Vizcaya).

Los jaimistas en Austria.

Muchos han sido los jaimistas que han tenido la dicha de rendir sus homenajes á Jesús Sacramentado con motivo del Congreso Eucarístico de Viena, y allí con ellos el Augusto Caudillo de la Tradición dando testimonio de su fe y de su piedad, póstrase rodilla en tierra para recibir las bendiciones del Cielo y para proclamar la soberanía del Rey de reyes y Señor de los señores.

Después, en tren especial han visitado el regio Castillo de Frohsdorf, siendo recibidos cariñosísimamente por D. Jaime; en la Capilla de Palacio se cantó por todos una Salve. Después fueron obsequiados por el Augusto Duque de Madrid con un magnífico banquete en el que reinó la familiar alegría de todos nuestros actos y un entusiasmo indescriptible.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

Consuegra.—Con ocasión de la renombrada feria de este pueblo, la más importante que desde tiempo inmemorial se viene efectuando en la región manchega, se celebrarán extraordinarias fiestas en los días 21, 22 y 23 de Septiembre. Además de las funciones religiosas tributadas al Santísimo Cristo de la Vera Cruz, habrá Cuecañas, Bailes populares, Iluminaciones á la veneciana, funciones de Teatro, Velada musical y una gran corrida de toros. En el Asilo Colegio de San Ramón, de esta villa, dirigido por las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación, habrá exposición de labores hechas por las alumnas de dicho Colegio, desde el día 19 del corriente mes de Septiembre hasta el día 30. Con esto quedarán convencidos de lo altamente provechosas y necesarias que son para la Sociedad pervertida por que atravesamos las distintas instituciones religiosas que existen y muy particularmente las que se dedican á la enseñanza y educación de las clases de pobres, como estas benditas Religiosas.

Torija.—Como en años anteriores, el día 8 del presente se celebró la fiesta Religiosa en honor de Nuestra Señora del Amparo, que ha revestido una solemnidad extraordinaria, ya que todos han contribuido en la medida de sus fuerzas para festejar cumplidamente á tan excelsa Patrona. En la Misa solemne lució sus cualidades de reputado artista D. Román Viana, interpretando magistralmente la Misa de Prado. El sermón á cargo de D. Matías Heredero, Párroco de la localidad, ha sido un canto sublime y arrobador á la Reina de los Angeles, bebiendo de las Sagradas Letras los testimonios marianos que se desprenden del estudio de las mujeres del Antiguo Testamento. Breve, pero majestuoso y arrobador el Sr. Heredero, háse mostrado una vez más como perfecto maestro en el difícil arte de la oratoria. Á las muchas y inerecidas felicitaciones recibidas por su magnífico trabajo, una la mía humilde, pero no menos entusiasta. Por la tarde se trasladó procesionalmente á su Ermita la Santísima Virgen, rezándose al regreso el Santo Rosario.

A todos los cultos asistió numeroso público con las Autoridades de la villa á la cabeza.

Así se hace señores del Ayuntamiento, así debe hacer esa digna Corporación para captarse las simpatías de sus subordinados y además para señalar con el ejemplo el camino del deber.

Ya hemos sabido que se han puesto al habla los señores del Concejo con dos importantes Compañías para el suministro de alumbrado eléctrico, de que tan necesitado se halla el vecindario, y que antes no ha podido realizarse, á pesar de los esfuerzos empleados. Adelante, y no desmayar, y cuenten con nuestra pobre ayuda en todo lo que signifique progreso y honradez.

Durante los días 9 y 10 la gente moza se divirtió de lo lindo con bailes públicos y corrida de toros.—EL CORRESPONSAL.

Navatrasierra.—El día 26 de los corrientes contraerá el Santo Sacramento del Matrimonio el joven de esta localidad D. Benito Fernández Alvarez, hijo del Sr. Alcalde D. Hilario, con la bella Srta. Antonia Fernández Alvarez, hija de D. Bartolomé Fernández.

A las muchas felicitaciones recibidas por las respectivas familias unimos la nuestra muy sincera, á la vez que deseamos á los futuros esposos una interminable luna de miel.

El Bonillo.—La Cofradía del Santísimo Cristo de los Milagros, con la valiosísima cooperación del Ayuntamiento y varios particulares, organizaron las hermosas fiestas que se han celebrado en esta villa los días 13, 14, 15 y 16 del corriente. Las funciones religiosas fueron espléndidas, demostrándose una vez más la piedad de los hijos de este pueblo. Las profa-

nas han consistido en fuegos artificiales, Tómbola en beneficio de los pobres, sesiones públicas de Cinematógrafo, dianas, retretas, conciertos musicales, funciones teatrales, bailes populares y otras diversiones. Tan atractivo programa ha influido poderosamente en la aglomeración de forasteros que se ha observado durante estos días, quedando los del pueblo y los de fuera satisfechísimos de tan espléndidas fiestas.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Además de los cinco Sacerdotes que habían firmado la oposición á la Canonía vacante en esta Santa Iglesia Catedral y cuya relación publicamos en el número anterior, firmaron el último día tres señores más, siendo por tanto ocho los opositores, á saber: don Juan José Calabuig, Presbítero de Valencia; D. Pedro Salcedo, Profesor del Seminario de Murcia; don Calixto Iglesias, Presbítero de Plasencia; D. Metodio Quintanar, Párroco de Herencia; D. José Jiménez Manzanares, Ecónomo de Alcázar de San Juan; el Sr. Ecónomo de una de las Parroquias de Valdepeñas (Ciudad Real), un Sacerdote de Tarragona, y don José Rodríguez y García Moreno, Profesor de nuestro Seminario. Aún no ha sido nombrado el Tribunal que ha de presidir y juzgar la oposición, así es que tardarán unos días en dar principio los actos.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

Desde el día 15 está abierta en el Seminario-Universidad Pontificia la matrícula para el próximo curso. Los exámenes de ingreso darán principio el día 23, el 24 serán los de incorporación, el 25 los extraordinarios y los de reválida el 30; los ejercicios de oposición á las becas y famulaturas anunciados tendrán lugar el día 27; en la tabla de anuncios de dicho Centro docente se indicarán las horas y las aulas donde han de celebrarse.

Ha fallecido cristianamente en esta ciudad la madre de nuestro muy caro amigo el Presbítero don José Ruiz Peces. Era la finada señora de grandes virtudes y madre cariñosa y amatísima, y joven aún ha sido arrebatada de la vida por cruel y rápida enfermedad, cuando todavía era necesaria á sus buenos hijos. Su cadáver fué trasladado al vecino pueblo de Sonseca, de donde era natural, para ser inhumado junto á los restos de su esposo. Piadosamente pensando, habrá ya recibido el premio que Dios guarda á los que supieron guardar sus mandamientos y criar una familia inminentemente cristiana; pero si por la fragilidad humana aún tuviera algo que purgar, rogamos á nuestros lectores una oración por su alma, á la vez que damos á sus hijos nuestro más sentido pésame.

Al cerrar nuestra edición de hoy recibimos la triste noticia de que nuestro entusiasta correligionario y querido amigo D. Benito Pelegrín ha entregado su alma á Dios. Damos el más sentido pésame á su esposa é hijo y rogamos á nuestros lectores una oración en sufragio del que en vida fué modelo de tradicionalistas y ardiente defensor de la santa Causa.

El día 19 de los corrientes darán principio en el Instituto General y Técnico los exámenes de las tres clases de enseñanza, comenzando por los de ingreso y continuando en los días sucesivos por los de asignaturas, en el orden de prelación que se anunciará oportunamente en el tablón de edictos de este Establecimiento.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—En el último sorteo de la Lotería Nacional correspondió á esta ciudad un premio de 6.000 pesetas, cantidad que ha alcanzado á nuestros aficionados.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—Días pasados fué agredido en la calle del Comercio, en las primeras horas de la noche, el popular industrial y Concejal del Ayuntamiento Sr. López Villamor, por un tal Manuel Hernández; la intervención de la policía impidió que la cosa fuera á mayores, siendo detenido el agresor; el asunto pasará á los Tribunales.

—Trousseau para partos «Lozano».

—El Boletín Oficial anuncia la vacante de Médico titular de Iglesuela, con el sueldo anual de 750 pesetas, y la de Farmacéutico de Menasalbas, con la misma dotación.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—Ha recibido la investidura del grado de Licenciado en Sagrada Teología el joven y estudioso Sacerdote D. Toribio Gómez de las Heras, Capellán del Hospital de Afuera, á quien muy de veras le felicitamos.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Son varias las personalidades de nuestra ciudad que concurrirán al Congreso del Turismo que se ha de celebrar en Madrid; entre otros irán el Sr. Alcalde y el Concejal Sr. Cano, en representación del Ayuntamiento; la Diputación también estará representada; La Defensora y la Cámara de Propiedad urbana y otros organismos también comisionarán alguno de sus miembros. Toledo debe tomar con gran interés este Congreso, porque lo que allí se trate ha de proporcionar grandes beneficios.

—Colonias Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—A consecuencia de las torrenciales lluvias que descargaron en las proximidades de Algodor el día 13, sufrió grandes desperfectos la vía férrea, que estuvo interceptada varias horas, razón por la cual llegó el correo de la capital á la una de la noche.

—Se llevan con gran actividad los trabajos de aforo y alumbramiento en los terrenos de Burguillos,

para ver si aquellos manantiales rinden cantidad abundante para proveer de aguas potables á Toledo, y dentro de muy poco podrá saberse el resultado. Relacionado con esto celebrará La Defensora el día 22, á las diez de la mañana, junta extraordinaria en el Ayuntamiento.

—Es vergonzoso lo que ocurre en el Corralillo con unas cuantas mujeres de mala vida, quienes, con toda falta de pudor y hasta de las consideraciones que se merecen las personas honradas y la cándida inocencia de los niños, exhiben á éstos hasta lo que la naturaleza cubrió con sus velos; eso que es intolerable y denuncia la mayor degeneración moral, debe cortarlo de raíz la autoridad, si no quiere que vivamos en pleno lupanar y creando una generación digna de habitar en las mismas selvas.

—Ha regresado de los baños de Alhama nuestro querido Jefe D. Justo M. Gamero, á quien deseamos aprovechen, en beneficio de su salud, las medicinales aguas.

—El lunes tomó posesión de la Dignidad de Capellán Mayor de Mozárabes nuestro respetable y querido amigo D. Tomás Villarroya y López de Casas, que recibió infinita de enhorabuena por su ascenso, á las que unimos la nuestra muy entusiasta.

—En el Palacio de Proyecciones del Miradero tuvo lugar el martes el festival con que el colega local Patria Chica obsequió á los niños y niñas de las Escuelas públicas. El acto resultó animadísimo; la inocente alegría de los 800 niños que presenciaron las películas, llenos de alborozo, se transmitió á todos los presentes, viendo gozar á los pequeños; los redactores del colega se desvían por complacer y obsequiar á todos los invitados; á los niños se les regaló también, como recuerdo, bonitos cuentos.

Felicitamos al colega por tan hermosa fiesta y agradecemos grandemente su amable invitación.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Septiembre, días 19 y 20, Iglesia de Padres Carmelitas; 21 y 22, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 23 y 24, Parroquia de San Nicolás de Bari; 25 y 26, Parroquia mozárabe de Santas Justa y Rufina.

Iglesia de Padres Carmelitas.—El próximo domingo, 22 de este mes, se celebrará la Función mensual al milagroso Niño Jesús de Praga. Por la mañana, á las siete y media, Misa de Comunión general; á las diez, será la Coral. Por la tarde, á las seis, se rezará la Coronita al Niño Jesús de Praga, seguirá la Plegaria cantada, breve Plática que dirá el Rdo. P. Gerardo de San Juan de la Cruz, á continuación se hará la Procesión y Consagración de los niños, concluyendo con preciosos cánticos al Niño Jesús de Praga.

Todos los días habrá Misas rezadas de media en media hora, desde las cinco hasta las ocho y media.

Ermita de San Jerónimo (extramuros).—Solemnes cultos á San Jerónimo el domingo 6 de Octubre.

A las diez de su mañana se celebrará Misa cantada, acompañada de orquesta, en la que será orador el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo de la S. I. P. Desde las seis de la mañana, habrá Misas rezadas hasta las ocho, y por la tarde se rezará el Santo Rosario y se dará á adorar la Reliquia del Santo.

Emilia Rojas, Modista,

ofrece su nuevo domicilio á su clientela, Calle del Hombre de Palo, núm. 17, segundo.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

DE RAMÓN GARRIDO 44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

VENTA DE CASAS EN TOLEDO

A voluntad de su dueño se venden las casas siguientes:

Una casa tahona en la calle del Carmen; una casa en la cuesta del Alcázar, núm. 36 y 38, con planta baja, dando frente al repetido Alcázar, y otra en el callejón del Codo, núm. 6, con aljibe y sótano.

Para tratar del precio y condiciones con don Francisco Barbudo, calle de Venancio González, núm. 33, Yesería.

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.—TOLEDO

# LA UNIÓN ECLESIASTICA

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

JOSÉ CAVANNA

COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—TOLEDO

Admite ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Los programas de enseñanza abarcan:

- 1.º Primera Enseñanza graduada.
- 2.º Segunda Enseñanza oficial. (Los alumnos se matriculan en este Instituto General y Técnico y asisten a las clases, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).
- 3.º Academia preparatoria para Carreras militares y especiales con la cooperación de un competente Profesorado militar.

Resultados oficiales de Segunda Enseñanza. (Curso 1911-1912): 10 Matrículas de Honor; 26 Sobresalientes; 27 Notables; 31 Aprobados.

Para más datos dirigirse al Sr. Director.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

BENITO PELEGRIN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de estómago, vómitos, acedías, diarrea, y, en general, las afecciones del estómago e intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

(TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!)

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponon todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídese prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

**Casa de viajeros**  
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.  
ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID  
Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

**Pastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia**  
de  
**VAYA Y PRAST**  
Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.  
VALENCIA: Bordadores, 12, pral.  
(Frente al Miguelete).

**RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO**  
**ANICETO DEL VALLE, Belén, 15, Toledo**  
Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Reljes pared, desde 4 pesetas.  
Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.  
Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.  
En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.  
Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

**ACADEMIA POLITÉCNICA**  
TOLEDO  
Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:  
Derecho  
Medicina — Farmacia  
Ciencias — Filosofía y letras  
Magisterio — Comercio  
Preparación para  
Telégrafos — Correos — Estadística — Bachillerato — Aduanas — Banco  
Idiomas por los métodos más modernos.  
INTERNOS Y EXTERNOS  
**SAN PEDRO, 7**  
Pídanse Reglamentos.

**CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**  
DE  
**M. SAN ROMAN**  
Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.  
Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»  
TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.  
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres.  
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23  
Calle de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 3.

**LA MUNDIAL**  
Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.  
Garantía especial.—Seguridad absoluta.  
LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cedérselas 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento, por cada Cooperativa.  
Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)  
Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.  
Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.  
Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.  
Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.  
Cooperativas Mutuas de Supervivencia.  
**LA MUNDIAL**